

## **ГРАЖДАНСКО-ПАТРИОТИЧЕСКАЯ РАБОТА В ПЕДАГОГИЧЕСКОМ ВУЗЕ (НА ПРИМЕРЕ БЕЛОРУССКО- КАЗАХСТАНСКОГО КУЛЬТУРНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ЦЕНТРА БГПУ)**

*Ратько А.Ф., Рачиловский Н.С.*

УО «Белорусский государственный педагогический университет  
имени Максима Танка»

Одной из составляющих идеологической и воспитательной работы в вузе является гражданско-патриотическое воспитание молодежи. Оно осуществляется не только посредством учебных дисциплин, но и через организацию студенческой жизни, социокультурного пространства вуза. Помимо формирования определенных знаний и умений, необходимо вовлечение студентов в научно-исследовательскую деятельность, в общественную жизнь университета, сотрудничества со студентами других стран.

В осуществлении гражданско-патриотического воспитания студентов Белорусского государственного педагогического университета имени Максима Танка (БГПУ) важное место занимает деятельность Белорусско-казахстанского культурно-образовательного центра БГПУ (Центр). Он был создан в марте 2018 г. БГПУ и Евразийским национальным университетом имени Л.Н. Гумилёва (ЕНУ, Республика Казахстан). Одной из целей деятельности Центра является гражданско-патриотическое воспитание будущих педагогов через совместную с казахстанскими студентами работу: поиск, изучение и увековечение подвига казахстанцев на белорусской земле в годы борьбы с фашизмом; совместные мероприятия гражданско-патриотической направленности и др.

Белорусско-казахстанский культурно-образовательный центр БГПУ активно занимается подготовкой и участием в интернациональных Звёздных походах по местам боевой и трудовой славы белорусского народа, ежегодно организуемые в БГПУ. В юбилейном 55-м Звёздном походе, который проводился накануне празднования 75-й годовщины Великой Победы, приняли участие студенты исторических факультетов БГПУ и ЕНУ. За время Звёздного похода студенты двух стран прошли «дорогами памяти» своих прадедов, познакомились друг с другом, сдружились. 28 февраля 2020 г. делегация обоих вузов приняла участие в митинге в селе Шапуры Витебской области, где находится самое крупное массовое захоронение участников Великой Отечественной войны в Беларуси. В составе звёздного отряда присутствовал студент III курса ЕНУ Эгинбай Адиль, правнук погибшего во время Великой Отечественной войны солдата Живангипаева Камали. Среди тысяч погребённых в братской могиле есть и останки его прадеда.

Во время торжественной церемонии студенты БГПУ и ЕНУ возложили цветы к мемориалу и приняли участие в республиканской акции «Во славу общей Победы!» [1]. По прибытии в Минск земля из военного погребения в Витебском районе была перенесена в крипту храма-памятника в честь Всех

Святых. В Белорусско-Казахстанском культурно-образовательном центре БГПУ подготовлена фотовыставка, посвящённая юбилейному 55-му Звездному походу.

При Белорусско-Казахстанском культурно-образовательном центре БГПУ активно работает студенческая научно-исследовательская лаборатория (СНИЛ) «Спадчына», состоящая из представителей разных факультетов БГПУ. В состав СНИЛ входят также студенты–историки ЕНУ. В рамках работы над Интернет-порталом «Партизаны Беларуси», инициатором создания которого выступили газета «СБ. Беларусь сегодня» и Национальный архив Республики Беларусь при участии БГПУ, студенты СНИЛ «Спадчына» в январе-мае 2019 г. ежедневно вносили в базу данных личные сведения о партизанах. Участие в этом проекте не осталось незамеченным: члены СНИЛ «Спадчына» А. Троицкая, Т. Роговцова, Л. Малашенко, И. Шейхова и Д. Красовская были награждены почётными грамотами Учреждения Администрации Президента Республики Беларусь «Издательский дом «Беларусь сегодня» [2]. В настоящее время на уже действующем портале «Партизаны Беларуси» можно увидеть имена более 160 тыс. персональных данных партизан и подпольщиков, которые героически сражались против нацистов и их пособников в годы Великой Отечественной войны. Среди них есть и партизаны – уроженцы Казахстана.

Подвиг сыновей и дочерей Казахстана на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны – одна из приоритетных тем деятельности Белорусско-Казахстанского культурно-образовательного центра БГПУ. Известно, что во время войны в СССР против немецких захватчиков на территории Беларуси сражалось 374 тысячи человек. Они были объединены в 1255 отрядов, из них 997 входили в состав 213 бригад и полков, а 258 отрядов действовали самостоятельно [3, с. 114]. В начале войны в результате ожесточённых боев и вынужденного отступления на восток многие бойцы Красной Армии оказались в окружении. Среди них было немало казахстанских военнослужащих, которые служили в частях Западного Особого военного округа. Попав в окружение, они продолжали борьбу с врагом теперь уже на оккупированной территории Беларуси. Это были как рядовые бойцы, так и организаторы, командиры первых партизанских групп и отрядов.

Белорусско-Казахстанский культурно-образовательный центр БГПУ стал инициатором разработки совместного научно-исследовательского проекта исторических факультетов БГПУ и ЕНУ – «Уроженцы Казахстана в партизанском движении Беларуси в годы Великой Отечественной войны (1941-1944 гг.)». Его цель – показать роль и место уроженцев Казахстана в партизанском движении Беларуси в годы войны. Ведётся совместный поиск материалов о казахстанцах, сражавшихся на территории Беларуси. Анализируется литература, публикации, данные интернет-источников. В работе по сбору данных большую помощь оказывают Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны, Национальный архив Республики Беларусь.

Особое внимание в работе Белорусско-казахстанского культурно-образовательного центра БГПУ уделяется проведению научно-практических конференций студентов, на которых молодые исследователи из Беларуси и Казахстана могут представить результаты своих исследований. Так, на проведенной 23 апреля 2021 г. VI Студенческой научной конференции «Социально-гуманитарные науки в профессиональном становлении педагога» по белорусско-казахстанской тематике было представлено 12 докладов, из них 7 – студентами ЕНУ.

Деятельность Белорусско-казахского культурно-образовательного центра БГПУ по изучению подвига белорусского и казахстанского народов в годы Великой Отечественной войны являются необходимой частью идеологической работы, и направлена она на формирование гражданского сознания, патриотических чувств у студенческой молодежи Республики Беларусь и Республики Казахстан. Она позволяет сформировать у будущего педагога патриотические ценности и активную гражданскую позицию.

Список используемых источников:

1. Участники «Звездного похода» присоединились к акции «Во славу общей Победы!» // Белта [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа : <https://www.belta.by/regions/view/uchastniki-zvezdnogo-pohoda-prisoedinilis-k-aktsii-vo-slavu-obschej-pobedy-377455-2020/> – Дата доступа : 07.08.2021.

2. База данных о партизанах и подпольщиках Беларуси стала общедоступной // СБ. Беларусь сегодня [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа : <https://www.sb.by/articles/baza-dannykh-o-partizanakh-i-podpolshchikakh-belarusi-stala-obshchedostupnoy.html>. – Дата доступа : 07.08.2021.

3. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны) : учеб. пособие для 11-го кл. учреждений, обеспечивающих получение общ. сред. образования / А. А. Коваленя [и др.] ; под общ. ред. А. А. Ковалени. – Минск : БГУ, 2004. – 231 с.

УДК 37.371.4

## **ГРАЖДАНСТВЕННОСТЬ И ПАТРИОТИЗМ - ОСНОВА ПРОЦВЕТАНИЯ ОТЕЧЕСТВА**

*Григорук Э.В.*

ГУО «Средняя школа № 32 г. Могилева»

Вся работа школы направлена на становление высоконравственной личности, человека с твердой социальной позицией, истинного гражданина и патриота своей страны.

Урок является одной из основных форм воспитания, где дети узнают о достижениях выдающихся личностей государства в различных областях жизни, перспективах и путях дальнейшего развития общества, получают знания о прошлом и настоящем Беларуси. Учителя-предметники используют большой потенциал уроков русского и белорусского языков и литературы,